

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«**СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2023 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Тайваньский вопрос: влияние на внешнюю и внутреннюю политику Китая

Руководитель

подпись, дата

доцент, к.ю.н

должность, ученая степень

В.А. Мещериков

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

Ю.А.Лавриненко

инициалы, фамилия

Красноярск 2023

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Место Тайваня в современном мироустройстве.....	6
1.1 Причины и последствия отделения Тайваня от Китая.....	7
1.2 Международно-правовое положение Тайваня в современном мире.....	12
2 Современное состояние и тенденции развития Тайваня	18
2.1 Отношение КНР к тайваньскому вопросу и пути его решения	18
2.2 Позиции США, Японии, России и других стран по решению тайваньского вопроса	24
2.3 Перспективы разрешения тайваньского вопроса	34
Заключение	43
Список использованных источников	46

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время Китайская Народная Республика, бесспорно, занимает важное место в международных отношениях. Однако так было далеко не всегда, ведь еще в начале XX века Китай едва ли мог самостоятельно отстаивать свои интересы. События середины прошлого столетия сильно изменили направление развития этого государства, а начавшиеся в 1980-ых годах реформы позволили Китаю выйти на лидирующие мировые позиции. КНР сегодня – это мощная ядерная и космическая держава с развитой промышленностью и современной инфраструктурой, постоянный член Совета Безопасности ООН, участник многих международных организаций, один из лидеров в экономической сфере. Достаточно сказать, что в 1980 году КНР занимала лишь седьмое место по ВВП. Однако уже в начале XXI века Китай стал показывать высокие темпы экономического роста и стал самой быстроразвивающейся страной мира. В настоящее время Китай занимает второе место в списке крупнейших экономик мира, а по уровню ВВП по ППС и вовсе первое.

Важнейшей проблемой для современного китайского руководства была и остается проблема мирного воссоединения Тайваня. Это островное государство, находящееся в 180 километрах от Китая. Исторически принадлежало Китаю, однако в период Второй Мировой войны находилось под Японской оккупацией. После гражданской войны, проигравшая сторона – партия Гоминьдана, бежала на остров, где основало свое государство, существующее до сих пор. Этот конфликт влияет не только на непосредственных участников, но и на все мировое сообщество. На протяжении десятилетий нерешенная Тайваньская проблема осложняет отношения КНР с другими странами, в особенности с Соединенными Штатами Америки. Возможность применения Китаем силы для воссоединения с Тайванем представляет угрозу стабильности в регионе и международной безопасности в

целом. Помимо этого, район острова является важным стратегическим и экономическим центром Восточной Азии, а Тайваньский пролив – это важная транспортная артерия, которая используется большим количеством судов разных стран мира. Данная тема актуальна и представляет большой интерес, поскольку, во-первых, тайваньская проблема накладывает сильный отпечаток на международные отношения, а во-вторых, от метода, который изберет Китай для решения проблемы и исхода этого конфликта, без преувеличения, будет зависеть будущее место Китая в системе международных отношений.

Объектом исследования являются международные отношения между КНР и некоторыми государствами по тайваньскому вопросу.

Предмет исследования - политика КНР в разрешении тайваньского вопроса.

Цель: проанализировать влияние Тайваньского вопроса на внутреннюю и внешнюю политику КНР и определить возможные сценарии его разрешения.

Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать причины и последствия отделения Тайваня от Китая.
2. Определить международно-правовое положение Тайваня в современном мире.
3. Проанализировать позицию Китая по отношению к Тайваньской проблеме.
4. Рассмотреть позиции третьих стран и определить степень их влияния на развитие Тайваньского вопроса.
5. Сформулировать возможные сценарии разрешения конфликта.

Для решения поставленных задач используются методы анализа, дедукции и индукции, а также системный подход.

Данное исследование имеет практическую значимость: материал можно использовать для подготовки к теме, касающейся Тайваньской проблемы. Его можно рекомендовать людям, интересующимся политикой КНР, а также студентам для написания курсовых и дипломных работ.

Научная разработанность исследования. Данная тема неоднократно затрагивалась в работах многих китайских учёных, например, в монографиях Ван Фэнчао Ли лунь «Теория и практика: одна страна - два строя», Сюй Цинфу «Тайвань в XXI веке», в диссертации Сюй Ци «Отношения между двумя берегами Тайваньского пролива и перспективы их развития». Проблему исследовали и отечественные ученые, например, Иванько С.С. в монографии «Тайвань — исконная китайская земля», Ларин А.Г., Михеев В.В. и другие. Их труды внесли большой вклад в понимание данной проблемы, однако она все еще заслуживает внимания, поскольку в настоящее время миропорядок претерпевает изменения, и в том числе от исхода Тайваньского кризиса будет зависеть дальнейшая расстановка сил на международной арене.

1. Место Тайваня в современном мироустройстве

Современный миропорядок переживает сложные времена, а система международных отношений характеризуется непостоянством и нестабильностью. Запад, в частности США, существенно теряет свою ведущую роль на мировой арене, что подтверждается следующими фактами. Штатам не удалось стабилизировать ситуацию на Ближнем Востоке, вывод войск из Афганистана оценивается многими как катастрофа и провал всего политического курса в отношении афганского общества, продвижение принципов свободной торговли и демократии сейчас отодвинуто на второй план, в связи с угрозой американскому мировому порядку. США ничего не могут противопоставить все растущему влиянию КНР на мировые дела, а также не могут повлиять на Россию для изменения ее внешней политики. Конечно, доминирование Америки в разных сферах все еще прослеживается. Действительно, международным языком является английский, валютой – доллар. США – мировой лидер во многих сферах, прежде всего в экономике. Однако нельзя говорить о четком доминировании США, как это было, например, в 1990-ые. Многие государства, такие, как Россия, Китай, Иран не довольны сложившейся расстановкой сил, и они все громче заявляют о своей позиции. Страны выступают за формирование более справедливой многополярной системы отношений, где будут учитываться интересы не только развитых западных стран, но и других государств, в том числе развивающихся. В 2022 году о строительстве нового миропорядка заговорили с новой силой из-за начала Россией специальной военной операции. В связи с этим Тайваньская проблема снова привлекла внимание всего мира.

Тайваньский вопрос занимает важное место в современном мироустройстве. Интересы многих влиятельных акторов мировой арены

пересекаются в этом конфликте. Единственной целью Китая является воссоединение с Тайванем, в чем его поддерживает Россия. С другой стороны, Тайвань, который хочет оставаться независимым, и западный мир во главе с Соединенными Штатами Америки, которые твердо заявляют о своем намерении поддерживать Тайвань.

При разрешении Тайваньского вопроса одна из сторон окажется в проигрышном положении, что может оказать влияние на ее место в современном мироустройстве, а потому никто не готов идти на компромисс.

1.1 Причины и последствия отделения Тайваня от Китая

Остров Тайвань – небольшое частично признанное государство, расположенное к юго-востоку от Китая с населением примерно в 24 миллиона человек. Исторически различные иностранные державы имели высокий интерес к Тайваню ввиду его важного стратегического расположения. В конце XVI века на остров проникли португальцы, в середине XVII века остров заняли голландцы. В это же время на материковой части Китая полукочевой народ манчжуры, пройдя с северо-востока весь Китай, завоевал Пекин, основав здесь манчжурскую династию Цин, правившую в Китае до 1911 года. В 1683 году они захватили остров, вытеснили голландцев и включили его в состав провинции Фуцзянь. [59] В дальнейшем за остров боролись иностранные колонизаторы. Так, уже в 1850-1870-е годы его неоднократно, хотя и неудачно, пытались захватить англичане, американцы, японцы, французы. В результате японо-китайской войны 1894-1895 Китай потерпел поражение и был вынужден передать Японии остров Тайвань в вечное пользование, что было зафиксировано в Симоносекском договоре. [9] Однако уже после Второй Мировой войны остров был возвращен Китаю.

После падения в 1912 году империи Цин, Китай был вынужден менять свою политику и искать собственный путь развития на международной арене. Идеологически разные политические силы пытались возглавить азиатское государство, что вылилось в целую серию гражданских войн в первой половине XX века. По мере развития конфликта оформилось два противоборствующих блока, что и стало предпосылкой для возникновения тайваньского вопроса. Противостояние между коммунистической партией во главе с Мао Цзэдуном и партией Гоминьдана во главе с Чаном Кайши вылилось в полномасштабную гражданскую войну в 1927 году. Конфликт продолжался более 10 лет, в итоге в 1949 году коммунистическая партия одержала победу. Чан Кайши со своими сторонниками бежал на Тайвань, где образовал свое государство и занял позицию конфронтации по отношению к Центральному правительству. На острове был установлен авторитарный режим и провозглашена Китайская республика. Под контролем этого государства и в настоящее время остаются острова Тайвань, Пэнху, Цзиньмэнь, Мацзу и другие небольшие острова, в том числе в Южно-Китайском море. Одни страны стали признавать Китайскую Народную республику, другие, как например США, считали правительство Тайваня единственным законным представителем китайского народа. Последствиями подобного исхода гражданской войны стало то, что два конкурирующих правительства заявили о своем статусе законного международного представителя Китая. Оба придерживались так называемой политики «единого Китая», что означало, что дипломатические отношения с Китаем третьими сторонами могли поддерживаться только с одним из двух правительств. То же самое относится и к представительству в международных организациях, особенно в ООН, где за Китаем было закреплено место постоянного члена Совета Безопасности. В течение последующих десятилетий обсуждалось двойное представительство Китая, либо как разделенной страны, либо как двух государств, КНР и Тайвань. Ни Пекин, ни Тайбэй не проявляли гибкость в этом вопросе, а Тайбэй опасался, что при таком развитии ситуации он потеряет место в Совете Безопасности.

Таким образом сложилась ситуация, когда существуют два противоборствующих режима, которые в равной степени хотят представлять интересы китайского народа на мировой арене. Ситуация оставалась внутренней проблемой Китая и с высокой долей вероятности разрешилась бы в пользу той или другой стороны, однако вмешались третьи силы.

Причиной перерастания Тайваньского вопроса в затяжной конфликт стало вмешательство третьих сторон, а именно Соединенных Штатов Америки. Приход к власти коммунистов в Китае получил международное признание. Так, Советский Союз первым установил дипломатические отношения с новым государством, а его примеру постепенно последовали и другие страны. США решили пойти другим путем. В условиях разгоравшейся холодной войны, США не могли допустить еще большее распространение коммунистических идей по миру, усиление Китая или Советского Союза, а потому поддержка Тайваня со стороны США была предопределена. Сначала США выступили против присоединения КНР к ООН. Дело в том, что Организация Объединённых Наций была создана в 1945 году и в ее состав вошло старое правительство, которое было свергнуто в 1949 году. После гражданской войны встал вопрос о том, кто должен представлять Китай в организации. К 1950 году уже 17 стран признали КНР и были не против вхождения этого государства в состав ООН, а СССР даже подготовил проект резолюции, которая бы позволила заменить представителей Китайской Республики делегацией КНР. Однако он был отвергнут Советом Безопасности. Вступление Китая в Корейскую войну на стороне КНДР было использовано США для остановки переговорного процесса по вступлению КНР в ООН. Тогда же было принято решение о поддержке Вашингтоном гоминьдановского правительства, поскольку Пекин подключился к противостоянию Советского Союза с США [16]. В 1950 году Трумэн отдал приказ американскому флоту предотвратить любое нападение на Тайвань. Вашингтон помогал Гоминьдану деньгами, оружием, специалистами и поддерживал официальные дипломатические контакты вплоть до 1979 года. Даже после разрыва дипломатических отношений, Вашингтон продолжал

поддерживать связь с Тайванем по неофициальным каналам. В настоящее время Соединенные Штаты Америки продолжают выступать на стороне Тайваня и являются самым влиятельным его сторонником.

Таким образом, возникновение тайваньского вопроса является как наследием гражданской войны в Китае, так и результатом вмешательства США.

В середине 1950-х годов для снижения напряженности в районе конфликта правительство КНР наладило диалог с США. Так, в период с 1955 по 1970 годы стороны провели 136 раундов переговоров на уровне послов. Однако не было достигнуто никакого сдвига по ключевому вопросу о смягчении и устранении напряженности в районе Тайваньского пролива. [56] Все это время представители Тайваня входили в ООН и Совет Безопасности. Однако по мере изменения международной обстановки и роста влияния материкового Китая произошел постепенный сдвиг и в отношении дипломатического признания Тайваня. Так, во время 26 сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1971 году была принята ключевая резолюция № 2758 о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН. [8] Таким образом, представители Тайваня были изгнаны из ООН и их место заняли представители КНР. Постепенно многие государства на мировой арене стали отказываться от дипломатического признания Тайваня. В 2019 году Соломоновы острова разорвали дипломатические отношения с островом, признав существование одного Китая, в 2021 также поступила Никарагуа. В настоящее время Тайвань является частично признанным государством. Тайвань имеет дипломатические отношения с 14 государствами: Маршалловы острова, Республика Науру, Палау, Тувалу, Королевство Эсватини, Святой Престол, Белиз, Гватемала, Гаити, Гондурас, Парагвай, Сент-Люсия, Федерация Сент-Китс и Невис Сент-Винсент и Гренадины. Еще в 2013 году стран, официально поддерживающих отношения с Тайванем, было в 2 раза больше. Очевидно, прослеживается тенденция разрыва официальных отношений с Тайванем. Кроме того, государства, имеющие официальные отношения с Тайванем, без преувеличения, не играют никакой роли в мировой политике и не могут

повлиять на развитие этого вопроса. Объяснение этому можно найти в Белой книге правительства КНР «Тайваньский вопрос и объединение Китая». Так, при установлении дипломатических отношений с КНР все страны достигают с правительством Китая официальной договоренности или взаимопонимания по Тайваньскому вопросу и дают обещание не устанавливать с островом отношения официального характера в любой форме.

Одним из основных последствий нерешенности тайваньского вопроса является осложнение отношений КНР со странами, выступающими против присоединения Тайваня к Китаю.

Так, тайваньский вопрос является одним из ключевых факторов, препятствующих нормализации американо-китайских отношений. Об этом стороны заявляли еще в 1972 году в совместном коммюнике. [71]

В настоящее время, нельзя говорить, что Тайвань – единственный проблемный вопрос в отношениях двух стран. С 1972 года положение КНР сильно изменилось на международной арене, теперь это сильное в экономическом и политическом плане государство. США, которые на протяжении долгого времени были лидерами на мировой арене, не хотят уступать свои позиции и используют все силы, чтобы пытаться сдерживать развитие КНР. Для США Тайвань необходим как фактор расширения геополитического влияния в регионе и увеличения механизмов сдерживания Китая. Переход Тайваня под контроль КНР нанес бы ощутимый удар по стратегическим интересам США в восточной Азии существенно усилив потенциал КНР, которая прямо названа Вашингтоном как главный соперник в борьбе за мировое лидерство в 21 веке. [4]

Таким образом, основными причинами отделения Тайваня от Китая стала, во-первых, гражданская война, по результатам которой образовалось два политических режима, желающие представлять интересы китайского народа на мировой арене. Во-вторых, вмешательство США в конфликт и их желание отстаивать свои интересы в азиатском регионе посредством поддержки Тайваня усугубило ситуацию и не позволило Тайваню и Китаю решить конфликт

самостоятельно. Поэтому Тайваньская проблема существует уже на протяжении более 70 лет. Основными последствиями отделения Тайваня является наличие дополнительного очага напряженности в регионе. Участие таких крупных игроков, как КНР и США, делает этот конфликт лишь более нестабильным. Пока стороны заявляют о неприемлемости решения Тайваньского вопроса силой, но неизвестно в какой момент их мнение может поменяться. Военные действия ударят по мировой экономике и международной безопасности. Кроме того, Тайваньская проблема выступает в роли препятствия в отношениях КНР с другими странами, периодически вызывая напряженность и мешая развитию взаимовыгодного сотрудничества.

1.2 Международно-правовое положение Тайваня в современном мире

Тайвань занимает уникальное положение в сфере международного права. В первой статье Конвенции о правах и обязанностях государств 1933 года или Конвенции Монтевидео перечислены основные признаки государств, которыми обладает Тайвань, а именно: а) постоянное население; б) определенная территория; в) правительство; д) способность вступать в отношения с другими государствами. [23] Помимо этого, Тайвань имеет собственную налоговую систему и гражданство. Тайвань предлагает паспорт, который имеет безвизовый доступ более чем в 150 странах. Для сравнения, непризнанные государства вроде Абхазии, Южной Осетии или Нагорного Карабаха, печатают паспорта, которые признаются только несколькими странами. Однако Тайвань не имеет общего признания на международном уровне и является частично признанным государством. Частично признанные государства – это государства, провозгласившие себя независимыми, имеющие признаки государственности, но их независимость признана исключительно отдельными

государствами-членами Организации Объединенных Наций, вследствие чего они исключены из круга субъектов международного права, а их участие в международных отношениях ограничено только с признающими их государствами. [49] Однако стоит отметить, что в сравнении с другими частично признанными государствами Тайвань обладает более широкими возможностями для участия в международных отношениях.

Признание государства со стороны остальных членов мирового сообщества имеет важное политическое значение и серьезные юридические последствия. Оно нормализует международные отношения такого государства, способствует укреплению мира и безопасности, разрядке международной напряженности и установлению добрососедских отношений. Признание делает государство полноценным членом международного сообщества, открывает широкие возможности реализации своих прав во взаимоотношениях с другими государствами.

Отделение Тайваня от Китая имеет серьезные последствия. Нерешенность тайваньского вопроса усиливает напряженность в Восточноазиатском регионе и на международной арене в целом. Пусть стороны и стремятся к решению спора мирным путем, не исключается вариант вооруженного столкновения, что нанесет сильный удар по международной безопасности. Военные действия пошатнут и так хрупкий мировой порядок, затронут не только непосредственно конфликтующие стороны – Китай и Тайвань, но и другие страны, несомненно, будут вовлечены в конфликт. Наличие спора сохраняет постоянную напряженность в регионе. В СМИ регулярно появляется информация, о том, что китайские корабли вошли в территориальные воды Тайваня. Любое неосторожное высказывание или действие может привести к непоправимым последствиям. В 2022 году вероятность эскалации в зоне конфликта повысилась. На фоне начала Россией специальной военной операции многие эксперты заговорили о тайваньской проблеме: КНР может попытаться закончить конфликт с Тайванем в ближайшее время. В начале весны 2022 года появилась провокационная информация о том, что Китай ввел свои корабли в

воды Тайваня. Затем истребители Китая вошли в воздушное пространство Тайваня. Примечательно, что МИД КНР не дал никаких комментариев по этому поводу. Многие эксперты стали проводить параллели между Украиной и Россией, Китаем и Тайванем. На что пресс-секретарь китайского МИД Хуа Чуньин заявила: «Тайвань — это не Украина. Тайвань всегда был неотъемлемой частью Китая. Это неоспоримый юридический и исторический факт». [75] Как видно из заявления, и в целом из курса Китая по отношению к Тайваню, главная цель КНР – это воссоединение с Тайванем. Пока упор делается на дипломатическое решение проблемы, но механизмы этого пути конечны. Если конфликт перерастет в военный, он затронет не только его участников, но и другие государства.

Если проблема перерастет в вооруженное столкновение это может разрушить мировую экономику. Несмотря на то, что Тайвань является маленьким и частично признанным государством, остров обладает достаточно развитой экономикой. По данным МВФ Тайвань занимает 21 место по уровню ВВП. [70] Именно Тайвань выпускает около 80% всех полупроводников. [43] Это означает, что телефоны, ноутбуки, электронное оборудование и военные технологии функционируют на деталях, произведенных компаниями этой страны. Лидером производства микропроцессоров является тайваньская компания TSMC. Она занимается изучением и производством полупроводниковых приборов. Этой компании принадлежит множество перспективных высокотехнологических разработок. Кроме этого, Тайвань интересен тем, что там очень высокий уровень зарубежных инвестиций, общий объем которых достигает 2 миллиардов долларов США. Таким образом, Тайвань занимает не последнее место в мировой экономике.

Если КНР сделает ставку на военный путь и добьется успеха, то сможет получить контроль над важнейшей сферой производства полупроводников. Участие Тайваня в военном конфликте может привести к нехватке этого материала. К слову, подобную проблему мировая экономика уже испытывала во

время пандемии коронавируса. [18] Новый удар по экономике может привести к остановке заводов и к многомиллиардным убыткам.

Тайваньская проблема и в настоящее время влияет на отношения КНР с другими государствами, например, осложнены японо-китайские отношения. В конце 2022 года Япония заявила о необходимости углубления оборонного сотрудничества с Тайванем. Годом ранее в Японии была учреждена группа, которая должна была заниматься исключительно японо-тайваньскими отношениями. Как заявлял Сато Масахиса, глава этой группы, у Японии и Тайваня есть все предпосылки для сближения и более тесного сотрудничества, ведь две страны делят общие ценности, основанные на свободе, демократии и верховенстве закона, что отличает их Китая. В одном из своих интервью Сато Масахиса заявлял: «позиция Тайваня имеет ключевое значение для нашей безопасности: будет ли Тайвань на нашей стороне, в либеральном лагере, или на стороне Китая. Контроль Китая над Тайванем серьёзно повлиял бы на нашу безопасность в проливе Баши. Китайские подводные лодки могли бы свободно приходить и уходить с острова Хайнань и выходить в Тихий океан. Контроль над Тайванем также ограничил бы способность ВМС США действовать в Южно-Китайском море» - заявлял он в интервью. [57] В целом, потенциал сотрудничества Японии и Китая огромен, стороны могут сотрудничать в торгово-экономической сфере, в области энергоснабжения и сокращения выбросов, чистой энергии, транспортных средств, цифровой экономики. Однако борьба за лидерство в азиатском регионе накладывает на различные позиции по тайваньскому вопросу, что осложняет отношения между странами.

В пример также можно привести отношения КНР с Индией, которая имеет отличную позицию от США и Японии, но это все равно вызывает напряженность в отношениях двух стран. Конфликт разгорелся в 2020 году, когда индийские СМИ транслировали интервью главы департамента по внешним делам Демократической прогрессивной партии Тайваня У. Чжаосе, в ходе которого был сделан ряд высказываний о независимости Тайваня. Китай отреагировал достаточно резко. Посольство КНР в Индии настоятельно

попросило придерживаться принципа «одного Китая» и не давать ложные сигналы. Действительно, Индия скорее придерживается нейтральной позиции в данном конфликте, однако предоставление публичной площадки силам, выступающим за независимость Тайваня, не может не вызывать вопросов. Поэтому Официальный представитель посольства КНР в Индии Цзи Жун настоятельно попросила не пересекать красные линии в Тайваньском вопросе. Стоит сказать, что Индия на протяжении долгого времени укрепляла отношения с Тайванем. Большое внимание уделяется экономическому сотрудничеству. В 2019 году товарооборот между Индией и Тайванем составил более \$7 млрд, а компании острова активно инвестируют в индийскую экономику. Укрепляются и политические связи. Когда в 2016 году Цай Инвэнь победила на тайваньских выборах, правящая партия Индии отправила официального представителя на ее инаугурацию. После ее переизбрания в 2020 году официальные представители Индии также присутствовали на церемонии.

Стоит отметить, что согласно международному праву, одно суверенное государство может иметь только одно центральное правительство, которое его представляет. Однако, учитывая потребности экономического развития Тайваня и реальные интересы тайваньских соотечественников, китайское правительство не возражает против неофициальных экономических и культурных сношений Тайваня с иностранными государствами. На официальном сайте министерства иностранных дел Тайваня выделен отдельный раздел для посольств и миссий острова. Для поддержания таких отношений руководство Китайской Республики открыло 92 представительства в разных странах мира, которые могут носить следующие названия. В Японии, например, расположено Тайбэйское экономическое и культурное представительство, в Великобритании эти функции выполняет представительство Тайбэя в Великобритании, в других странах функционируют торговые миссии Тайбэя. Эти представительства фактически выполняют дипломатические и консульские функции. Также 48 государств мира, не имеющих дипломатических отношений с Китайской Республикой, открыли 58 представительств на Тайване.

Поскольку Тайвань не обладает политико-дипломатическим признанием международного сообщества, его участие в международных организациях ограничено только экономическими и гуманитарными. Китайская Республика является членом АТЭС, Азиатского Банка Развития, Международной Торговой Палаты, Международной Конфедерации Свободных Профсоюзов (МКСП), Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца, Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, Международного Олимпийского Комитета (МОК), Всемирной Конфедерации Труда, наконец, ВТО.

Таким образом, на сегодняшний день Тайвань занимает уникальное место в современном мире. Являясь лишь частично признанным государством и имея дипломатические отношения с 14 союзниками, Тайвань имеет широкую базу экономических, торговых и культурных контактов с большинством стран мира. Во многих странах мира открыты представительства Тайваня, тогда как, например, Южная Осетия - такое же частично признанное государство, имеет лишь 5 представительств только в тех странах, которые ее признали. Кроме того, на стороне Тайваня публично выступают США – одна из великих держав. Тайвань имеет более привилегированные позиции, чем остальные частично признанные государства мира.

2. Современное состояние и тенденции развития Тайваня

На сегодняшний момент Тайвань является самым крупным в мире частично признанным государством и одновременно самым успешным в социально-экономической плане. Тайвань поддерживает дипломатические отношения с 14 государствами, однако уровень дипломатического признания неуклонно сокращается. Экономические связи между Китаем и Тайванем поддерживаются на достаточно высоком уровне, Китай является самым крупным торговым партнером Тайваня. [24] И это несмотря на достаточно напряженные отношения, ведь Китай желает как можно скорее присоединить Тайвань, а тот ни при каких обстоятельствах не хочет терять свою независимость.

Тайваньская проблема может быть решена различными путями, от воссоединения «двух Китаев» путем переговоров до полномасштабных боевых действий с участием США. Результат конфликта и метод его решения повлияет на геополитическую структуру всех международных отношений. Место Китая в политике, его влияние на мировые дела во многом будет зависеть от исхода конфликта и выбранных им методов. Кроме того, это будет иметь последствия для США, ведь сохранение фактической независимости Тайваня от КНР на протяжении столь длительного периода является возможным в огромной степени благодаря всесторонней поддержке со стороны этого государства.

2.1 Отношение КНР к тайваньскому вопросу и пути его решения

Тайвань отделился от материковой части Китая в 1949 году, после гражданской войны. До 1970-х КНР боролся за признание коммунистического режима и место в Организации Объединенных Наций. После того, как эти цели были достигнуты, руководители страны стали задумываться об объединении страны, ведь Тайвань, Гонконг и Макао не принадлежали Китаю. Проблема заключалась в том, что Гонконг был арендован Великобританией на 99 лет, а Макао с 1557 года управлялся Португалией и являлся старейшей европейской колонией в Восточной Азии. Поэтому была разработана политика «одна страна, две системы». Это доктрина, сформулированная лидером КНР Дэн Сяопином в 1984 году, и согласно которой существует только один Китай с центральным правительством в Пекине. Ее суть заключается в существовании в Китае отдельных районов с капиталистической системой, при этом на территории материкового Китая продолжает существовать социализм. Если Тайвань присоединится к КНР на основе этого принципа, то на острове будет существовать независимое административное, законодательное и судебное право. Власти острова будут самостоятельно заниматься экономическими делами острова, вести переговоры о культурных и торговых отношениях с иностранными государствами. Более того, КНР обязуется не отправлять военный и административный персонал на остров. [56] Стоит отметить, что Китай считает остров своей территорией и стремится разрешить вопрос на основе этой концепции. Более того, он приводит юридические аргументы для подтверждения своей позиции. Так, в Каирской и Потсдамской декларациях, подписанных Китаем, США, Великобританией и СССР сказано, что все китайские территории, оккупированные Японией, должны быть возвращены Китаю. К ним относится и Тайвань. [50]

Политика «одна страна – две системы» дала свои результаты в отношении Гонконга и Макао, и Тайвань остался единственной территорией, на которую не распространялись законы материкового Китая. Поэтому в 1990-е диалог между правительствами Тайбэя и Пекина активизировался, что привело к оживлению отношений, но в целом не принесло ощутимых результатов.

Концепция «Одна страна, две системы» была предложена Тайваню. В отличие от предложений, сделанных в отношении Гонконга и Макао, в дополнение к положениям о сохранении широкой автономии и капиталистической системы в нем содержалась запись о возможности дальнейшего владения собственной армией Тайванем. Тем не менее, проект был воспринят крайне негативно.

В 1992 году состоялась встреча представителей КНР и Тайваня, где был достигнут так называемый «консенсус 1992». Этот термин подразумевает, что каждая из сторон признает единство Китая, однако имеет свою собственную интерпретацию данного словосочетания. [1]

В 1996 году в Тайване прошли первые прямые президентские выборы, что являлось своеобразным сигналом о нежелании Тайваня становиться частью Китая. Это событие было воспринято Пекином крайне негативно, как попытка углубить раскол страны, а потому у берегов Тайваня сразу после выборов прошли широкомасштабные военные учения. В 1999 году президент Тайваня Ли Дэнхуэй в ходе своего телевизионного обращения объявил, что КНР и Тайвань – это «две страны по обе стороны Тайваньского пролива». [3] После этого резкого заявления КНР приостановила переговорный процесс с островом. После победы на выборах Чэнь Шуйбяня – кандидата от Демократической прогрессивной партии, отношения между сторонами ухудшились, поскольку партия настроена негативно по отношению к материковому Китаю. [27]

14 марта 2005 года на сессии Всекитайского собрания народных представителей был одобрен закон «о противодействии расколу страны». По сути, этот документ законодательно закрепил право КНР использовать силовой путь в решении вопроса. Это случится в случае вмешательства в конфликт третьих сторон, а также если остров решит открыто заявить о своей независимости. Как заявлял Ван Чжаого «Немирные способы для прекращения сепаратизма и защиты нашего суверенитета и территориальной целостности будут использоваться лишь в крайнем случае, если все наши усилия по мирному объединению страны будут исчерпаны». [41] Таким политическим шагом КНР законодательно закрепила свое право оказывать силовое давление

на Тайвань. Этот шаг расценивается экспертами как попытка усилить психологическое давление на Тайвань и склонить его к переговорам о мирном воссоединении на условиях Пекина. Этот период характеризуется накалом конфронтации и соперничеством.

В 2008 году в политике Тайваня наметились некоторые изменения. Победу на выборах одержал Ма Иньцзю, который был более лояльным в отношении материкового Китая (был переизбран в 2012). В отношениях сторон наметилось заметное потепление. В своей инаугурационной речи президент заявил о готовности возобновить переговоры на основе «консенсуса 1992». [7] Такое публичное заявление стало серьезным отступлением от позиции администрации предыдущего президента, которая отрицала существование такого консенсуса и в целом была настроена более критически. Благодаря этому стало возможно возобновление диалога между тайваньской и китайской стороной, который был прерван в конце XX века. Стоит отметить, что переговорный процесс принес свои результаты. Было возобновлено регулярное авиасообщение и подписаны соглашения о продовольственной безопасности, об избежании двойного налогообложения, о прямом почтовом сообщении. В 2010 году стороны подписали Рамочное соглашение об экономическом сотрудничестве между берегами Тайваньского пролива, что способствует экономической интеграции КР и КНР. В этот период экономические и культурные связи развивались стремительно, однако в политической сфере прослеживалась стагнация. Однако некоторые изменения произошли и в этой сфере. Так, Пекин снял традиционные возражения против присоединения Тайваня к Международным медико-санитарным правилам ВОЗ. Таким образом, правительство острова получило прямой доступ к информации ВОЗ относительно вспышек инфекционных заболеваний и фактов их транснационального распространения. В то время как до этого остров получал такую информацию через Пекин. Помимо этого, Тайвань стал наблюдателем в работе Всемирной ассамблеи здравоохранения под наименованием «Пекинский Тайбэй» в мае 2009 г. и мае 2010 года. В 2015 году состоялась первая за 66 лет

встреча между лидерами Китая и Тайваня. В период правления Гоминьдана Пекин и Тайбэй подписали ряд крупных соглашений в сфере туризма и бизнеса.

В 2016 году на Тайване вновь прошли президентские выборы. Победу одержала Прогрессивная демократическая партия и президентом стала Цай Инвэнь, переизбравшаяся в 2020 году. Она взяла курс на сворачивание всех проектов и связей с КНР, которые выстраивал ее предшественник. Во время ее правления наблюдается сильное сближение Тайваня с США, которые готовы бросить вызов КНР. Пиком сближения можно назвать провокационный визит Нэнси Пелоси на остров. Материковый Китай отреагировал крайне негативно, заявил о недопустимости подобных действий со стороны США. В ходе визита Цай Инвэнь сделала новые резкие заявления в адрес КНР, в то время как китайская сторона, вопреки ожиданиям многих, так и не рискнула пойти на решительные действия. [52] Однако стоит отметить местные выборы, которые прошли на Тайване в 2022 году. По их результатам правящая Демократическая прогрессивная партия потерпела сокрушительное поражение, поскольку все кандидаты в мэры и магистранты на севере острова не смогли одержать победу. Победили представители Гоминьдана, поддерживающие сближение с материковым Китаем. Президент Тайваня Цай Инвэнь, в период правления которой конфликт с Пекином достиг апогея, покинула пост главы правящей партии. По таким результатам выборов преимущество получил и материковый Китай, который теперь может продолжить сближение с островом мирным путем.

Выборы проходили на фоне неослабевающей напряженности вокруг острова, вместе с конфликтом на Украине Тайвань до сих пор остается одним из главных дестабилизирующих факторов в мире. Подтверждением этого, например, является ситуация, сложившаяся сразу после выборов. Так, на следующий день после оглашения результатов, оборонное ведомство Тайваня заявило о приближении к берегам острова четырех кораблей ВМС и нескольких самолетов Народно-освободительной армии Китая. [85] За неделю до этого Тайвань снова стал центральной темой переговоров, проходивших между

министрами обороны США и Китая Ллойдом Остином и Вэй Фэнхэем во время совещания министров обороны стран — членов АСЕАН с диалоговыми партнерами. В связи с этим местные выборы на Тайване должны были определить не только внутривнутриполитический расклад, но и возможные направления во внешней политике. Такая тенденция свидетельствует о потере доверия со стороны граждан Тайваня. Можно предположить, что во время президентских выборов в 2024 году победу одержит представитель Гоминьдана, учитывая что действующий президент не имеет право баллотироваться на третий срок. В свою очередь такой исход даст КНР дополнительные преимущества и позволит и дальше проводить политику сближения с островом без реализации силового сценария.

Таким образом, отношения между сторонами во многом зависят от президентов Тайваня. Если у власти находится более лояльный политик, отношения выстраиваются теплые с интенсификацией контактов на разных уровнях, если настроенный более радикально – звучат различные угрозы о применении силы, происходит приостановка действующих соглашений. Однако в целом, курс не меняется – Китай все также хочет сделать Тайвань своей частью, однако пока ни на шаг не приближается к заветной цели и между сторонами сохраняется статус-кво. В целом, несмотря на наличие точек соприкосновения, в принципиальных моментах интересы Китая и Тайваня диаметрально противоположны. При этом тайваньская администрация видит несомненные преимущества в близкой кооперации с КНР, позволяющие вывести экономику острова на новый уровень. Стоит отметить, что когда у власти в Тайване находится Гоминьдан, у Китая больше возможностей и шансов решить вопросы с островом мирным путем.

Стоит четко сформулировать позицию КНР в отношении Тайваньского вопроса. Пекин считает Тайвань неотъемлемой частью Китая. Основным курсом китайского правительства на разрешение тайваньского вопроса является «мирное объединение и одно государство – два строя». [56] По обеим сторонам китайского пролива живут китайцы, поэтому разрешение конфликта

военным путем станет огромной трагедией для всей нации, а мирное объединение будет способствовать сплоченности всех наций Китая, пойдет в пользу стабильности и развития общества и экономики на Тайване, а также послужит процветанию и росту могущества всего Китая. Как отмечают эксперты, с начала XXI века наблюдается постепенное снижение активности в продвижении концепции «Одна страна, две системы». Конечно, она по-прежнему является официальной концепцией Пекина, однако она постепенно уступает место интеграции через экономическое и политическое сотрудничество в рамках Консенсуса 1992. Учитывая, что консенсус признается как материковым Китаем, так и Тайваньской партией Гоминьдан, можно предположить, что работа будет продолжена в этом направлении.

2.2 Позиции США, Японии, России и других стран по решению тайваньского вопроса

В современном мире важно понимать позиции ведущих держав по тому или иному вопросу, поскольку очень часто они могут влиять на развитие ситуации. Конечно, каждое государство имеет свои национальные интересы и преследует свои цели, поэтому своими действиями они могут как привести к эскалации ситуации, так и к ее разрешению. Надо сказать, что чаще всего происходит именно первый вариант, и это прекрасно демонстрирует политика США в отношении Тайваньского вопроса.

После Второй Мировой войны в условиях конфронтации между Востоком и Западом Соединенные Штаты Америки старались не допустить распространение коммунистических идей по миру. Исходя из этой политики, правительство страны всеми силами оказывало поддержку гоминьдановскому правительству, обеспечивая его деньгами, оружием и советниками. Однако своей цели добиться США не удалось. Об этом прямо заявил государственный секретарь США Дин Ачесон: «несчастливым, но неизбежным фактом является то,

что зловещий исход гражданской войны в Китае был вне контроля правительства Соединенных Штатов». «Ничто не было оставлено недоделанным нашей страной для предотвращения такого исхода. Это был продукт взаимодействия внутренних сил Китая, на которые мы пытались, но не смогли оказать свое влияние». [56] Казалось, что после проигрыша в гражданской войне США откажутся от поддержки проигравшей стороны и позволят Китаю самому решать свои проблемы, однако они стали проводить политику изоляции и сдерживания в отношении нового Китая, поддерживая правительство Тайваня. С тех пор тайваньский вопрос стал главным спором в отношениях между КНР и США.

По мере развития международных отношений и роста политического веса материкового Китая в мировых делах, американская администрация была вынуждена идти на корректировку своей политики. В 1972 году Ричард Никсон посетил Китай с визитом. По итогам визита стороны подписали Шанхайское коммюнике. По этому документу американская сторона заявила, что Тайваньский вопрос должен быть урегулирован самими китайцами мирным путем. По мере уменьшения напряженности в районе США будут последовательно сокращать численность своих войск и военных сооружений на острове. США признали, что существует только один Китай и что Тайвань – это часть КНР. [71] В 1978 году США согласились с требованиями Китая о выводе войск с острова и разрыве дипломатических отношений. 1 января 1979 г. КНР и США официально установили дипломатические отношения, что было зафиксировано в совместной коммюнике. Помимо этого, американская сторона вновь признала правительство КНР единственным законным представителем Китая. [72] Еще одним важным документом во взаимоотношениях США и КНР является Коммюнике 17-го августа 1982 года. Документ был принят для разрешения вопроса о продаже оружия Тайваню с американской стороны. США заявили о готовности постепенно снижать количество продаваемого оружия, что постепенно приведет к разрешению вопроса. Важно отметить, что во всех трех коммюнике США признает наличие одного Китая, что является

важной политической основой нормального развития отношений между КНР и США.

Однако американская сторона не собиралась следовать условиям данных договоров. Она неоднократно нарушала пункты «Коммюнике 17-го августа». Так США в 1979 году подписали «закон об отношениях с Тайванем». Текст этого документа содержит в себе ряд положений, идущих вразрез с «тремя коммюнике», и противоречит принципам международного права. По нему США продолжали продажу острову оружия и даже запрещали КНР объединяться силой с Тайванем. В 2020 году было объявлено о желании Тайвань приобрести 66 американских истребителей, подписано соответствующее соглашение. В 2022 году Министерство обороны Тайваня подтвердило покупку новой партии американских противотанковых ракетных комплексов Javelin, а также заявило о том, что увеличит заказ на покупку РСЗО HIMARS.

Помимо нарушения основополагающих договоров в американо-китайских отношениях, США пытаются ограничить влияние КНР другими путями. Так, для региона АТР характерны двусторонние союзы с участием США. Начиная с окончания Второй Мировой войны, они пытались выстроить систему безопасности в регионе со своей ведущей ролью. В настоящее время для ограничения КНР в его увеличивающемся влиянии на международные отношения США поддерживают эти союзы, чтобы удерживать регион под своим контролем. США сохранили свои союзы с Японией, Южной Кореей, Филиппинами, Таиландом. Их вооруженные силы по-прежнему дислоцированы по всей Западной части Тихого океана. Хотя Китай и Северная Корея обеспокоены присутствием США, все остальные государства считают их важными для региональной безопасности. Осенью 2021 года США, Великобритания и Австралия заключили трехсторонний оборонный альянс — AUKUS. По договору Великобритания и США помогут Австралии приобрести атомными подводными лодками. В перспективе США, Великобритания и Австралия хотят привлечь новые страны для участия в договоре: Индонезию,

Вьетнам, Индию, Корею, Малайзию, Сингапур и Филиппины. Однако у самих стран азиатского региона заключение этого пакта вызывает опасения. В частности, страны АСЕАН высказали свое недовольство. Они видят в этом пакте угрозу национальной безопасности, поскольку трехстороннее сотрудничество затрагивает ядерную сферу и имеет явное военное измерение. Делегации Индонезии и Малайзии говорили о том, что реализация этой инициативы может привести к гонке вооружений в регионе. AUKUS был заключен в связи с обеспокоенностью стран ростом военного присутствия Китая в регионе. Американские официальные лица заявили, что этот шаг не был направлен на противодействие Пекину. Однако всем известно, что США уже очень давно беспокоит растущая мощь Китая, который не боится бросить вызов США. В последние годы Китай осуществлял крупные инвестиции в военную модернизацию, в результате чего сегодня он располагает крупнейшими в мире военно-морскими и подводными силами. Для сохранения лидерства в Азии США потребовались союзники и заключение подобного пакта, в котором военное сотрудничество является главной целью. Не остается сомнений, что реальная цель создания AUKUS – это противостояние КНР.

На фоне начала Россией специальной военной операции на Украине напряженность в американо-китайских отношениях начала расти. Джо Байден два раза за 2022 год обещал защищать Тайвань в случае военной агрессии со стороны Китая. [36] Осенью 2022 года президент также отметил, что политика будет отличаться от проводимой политики в отношении Украины, поскольку Америка будет отправлять на остров своих солдат. Весной 2022 года, отвечая на подобный вопрос журналистов, Байден снова ответил утвердительно. При этом он заявил: «Мы согласны с тем, под чем мы подписались много лет назад. И с тем, что существует политика "одного Китая", и с тем, что Тайвань принимает собственные решения о суверенитете. Мы не поощряем Тайвань к обретению независимости от Китая, несмотря на сотрудничество с островом". [2] Помимо провокационных заявлений главы американского государства, США предпринимают и провокационные действия такие, как например визит

Нэнси Пелоси на остров. 27 февраля 2023 года самолет США совершил провокационный полет над Тайваньским проливом, что конечно, было воспринято крайне негативно китайской стороной, обвинившей США в нанесении ущерба стабильности и миру в регионе. [22].

Следует подчеркнуть позицию США в данном конфликте. Согласно правительству США, Тайвань – это один из важных союзников Соединенных Штатов в АТР, который помогает сдерживать все возрастающее влияние Китая не только в регионе, но и в мире. [80] В своих заявлениях США последовательно заявляют о полной поддержке острова и готовности прийти на помощь. Однако следует предположить, что в случае открытых боевых действий со стороны КНР США будут придерживаться политики, проводимой ими в данный момент в отношении Украинского конфликта. Тайваню будет поставляться оружие, китайская экономика начнет страдать от западных санкций. Открытое военное противостояние с Пекином не желательно для США.

Таким образом, США являются одной из главных причин перерастания тайваньского вопроса из внутренней проблемы Китая в затяжной конфликт, не решенный до сих пор. Сразу после окончания гражданской войны администрация США выбрала путь конфронтации с центральным китайским правительством, не желая допустить распространение коммунистических идей в условиях холодной войны. В настоящее время США являются одним из самых влиятельных союзников Тайваня, которые на словах заявляют о полной поддержке острова. Американская администрация использует Тайвань как механизм сдерживания растущей мощи Китая, не желая отдавать ему лидирующее место в международных отношениях. Вместе с тем США и КНР занимаются поиском компромисса в урегулировании тайваньского вопроса и обе стороны занимают скорее выжидательную позицию.

Следует рассмотреть влияние Тайваньского вопроса на развитие отношений между КНР и Европейским Союзом. Отношения между ЕС и Тайванем после Второй Мировой войны прошли несколько этапов. Примерно

до 1960-х годов Тайваньские лидеры в основном опирались на Вашингтон, и несмотря на то, что Тайвань поддерживал дипломатические отношения со многими странами Европы, в это же время они не могли сильно влиять на политику острова. Однако его правительство все же обратило внимание на создание ЭЭС и сделало акцент на развитие экономических отношений. В 1960-е годы ситуация начала меняться, поскольку ЕС как организация успела добиться некоторых успехов в процессе интеграции, а «Великая культурная революция» нанесла серьезный удар по внешней политике КНР. Так, Тайвань добился присоединения Австрии к договору об «отношении преференций таможенных пошлин». [54] В европейских городах стали открываться культурные центры Тайваня, например, в Испании, Австрии были основаны «Центр исследований Сунь Ятсена», «Исследовательский институт китайской культуры». Однако после того, как представители Тайваня в ООН были заменены представителями КНР, а дипломатические отношения между США и КНР стали официальными, отношения Тайваня с европейскими странами стали переживать не лучшие времена. Официальное признание постепенно сошло на нет.

В период разрядки на мировой арене произошли серьезные политические изменения, после холодной войны на первый план в отношениях между государствами вышли экономические и торговые отношения. Многие европейские государства стали видеть в Тайване выгодного экономического партнера, а потому пересмотрели свою политику в отношении острова. В 1981 году Тайвань и Европейское сообщество установили долгосрочные, постоянные торгово-экономические консультации, страны Европы стали открывать там филиалы своих банков и торгово-коммерческие канцелярии. Чтобы преодолеть тупиковое положение в связи с разрывом дипломатических отношений европейских государств и КНР, в 1984 г. Европейский Парламент выдвинул «Доклад Вана Аэрссена» («Van Aerssen Report»), в котором говорилось о необходимости развития экономических и торговых связей с Тайванем и подкрепления этого сотрудничества соответствующими соглашениями. В

дальнейшем отношения стали развиваться на основе «Торговой резолюции по Тайваню», принятой Европарламентом в 1985 году. Суть этого документа заключается в том, что ЕС настроен выстраивать долгосрочное взаимовыгодное сотрудничество с Тайванем, развивать неофициальные каналы переговоров и проводить различные консультации и конференции. Инцидент на площади Тяньаньмэнь в Пекине крайне негативно отразился на отношениях КНР и ЕС, а выдвигаемые в это время Тайванем принципы демократических свобод, рыночной экономики позволили углубить сотрудничество Китайской республики с Европейским Союзом. КР основала свои представительства в таких европейских странах, как Германия, Франция, Испания и еще 22-х государствах мира. Кроме того, в крупных промышленных и финансовых центрах европейских государств таких как Гамбург, Мюнхен, Эдинбург, Женева и других Тайванем были основаны канцелярии КР. По общим подсчетам всего было создано около 25-ти представительных органов.

По мере развития материкового Китая и роста его влияния на международной арене, КНР стал занимать более заметное место в европейской внешней политике. Европейские страны стали делать акцент на стабилизации отношений с КНР, продолжая поддерживать неофициальные и экономические контакты с Тайванем.

Позиция ЕС по Тайваньскому вопросу заключается в следующем. ЕС подтверждает приверженность политике «одного Китая» как основе для выстраивания отношений с КНР и настаивает на том, что статус-кво в Тайваньском проливе нельзя изменять в одностороннем порядке. [73] Вместе с этим Европейский парламент призывает ЕС укрепить существующее партнерство с Тайванем, чтобы продвигать общие ценности и принципы, а также открывать на острове официальные торговые представительства на Тайбэе. В 2021 году в коммюнике саммита группы семи Европейский союз подчеркнул важность мира и стабильности по ту сторону Тайваньского пролива и призывал к мирному разрешению проблем, связанных с проливом. В этом же году депутаты Европарламента выступили с заявлением о необходимости

углубления сотрудничества с Тайванем, руководствуясь при этом принципом «одного Китая». В своей резолюции от 2022 года Европейский парламент также призвал к расширению экономического, научного, культурного и политического взаимодействия между ЕС и Тайванем, в том числе на самом высоком уровне, чтобы в полной мере отразить динамичное, многогранное и тесное сотрудничество между ЕС и Тайванем как партнерами-единомышленниками. При этом страны Европейского Союза не стремятся к конфронтации и обострению ситуации вокруг острова. Так, например, на фоне визита Нэнси Пелоси на остров представитель Европейской комиссии выступил с заявлением. Он призвал стороны к снижению напряженности вокруг острова и решению противоречий с помощью диалога, а также подчеркнул, Евросоюз заинтересован в сохранении мира и статуса-кво в Тайваньском проливе. [13]

Стоит сказать, что на все подобные заявления и действия Европейского союза реагирует КНР. В 2020 году на фоне запланированного визита на остров председателя сената Чешской Республики глава дипломатической миссии КНР в Европейском союзе Чжан Мин отметил, что Китай выступает против любых официальных контактов между Тайванем и другими странами мира, имеющими дипломатические отношения с КНР. Он добавил, что позиция КНР остается неизменной, и европейские депутаты прекрасно о ней осведомлены. Любые попытки, направленные на достижение Тайванем независимости бессмысленны и бесполезны. [61] В 2021 году Китай советовал европейским лидерам избегать пересечения красной линии, начерченной Китаем, по тайваньскому вопросу. Все обмены с островом должны осуществляться в строгом соответствии с принципом «одного Китая». Они не могут выходить за рамки обычного неофициального сотрудничества и торговых обменов. [21]. В 2023 году Постоянный представитель КНР при ЕС Фу Цун напомнил, что при установлении дипломатических отношений с КНР страны объединения взяли на себя некоторые обязательства, в частности то, что позиция ЕС по Тайваню должна быть согласованна с Пекином. Посол подчеркнул, что европейская

интерпретация принципа «одного Китая» должна совпадать с интерпретацией материкового Китая. [65]

Таким образом, в отношениях между ЕС и Тайванем преобладают экономические, торговые и культурные контакты, ведь официальные дипломатические отношения с Тайванем никто не поддерживает. Страны объединения на словах придерживаются принципа «одного Китая», но на неофициальном уровне продолжают сотрудничество с островом. В 2020 году КНР стал крупнейшим торговым партнером ЕС, при таких масштабах двусторонней торговли ЕС маловероятно решит изменить свою политику в сторону большего благоприятствования Тайваню.

Важно рассмотреть позицию Японии по отношению к Тайваню, поскольку Япония также, как и Китая является лидером в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но к тому же союзницей США. После проигрыша во Второй Мировой войне Япония по Каирской и Потсдамской декларациям вернула КНР остров Тайвань. Однако после гражданской войны Япония встала на сторону Тайваня, и в целом проводила свою внешнюю политику с оглядкой на Вашингтон. Тем не менее в 1972 году Япония и Китай установили дипломатические отношения и подписали совместное заявление. По нему Япония признавала, что правительство КНР является единственным законным правительством Китая, выражала полное понимание и уважение позиции правительства Китая по вопросу о том, что Тайвань является неотъемлемой частью территории КНР. [56] Однако, как и США, Япония не собирается соблюдать положения этого документа. Очень часто правительство этой страны нагнетает обстановку вокруг острова. Например, Япония дважды приглашала с визитом в свою страну Ли Дэнхуэя, тайваньского сепаратиста, а совместно с США она заявляет об обороне острова в случае необходимости. Правительство КНР неоднократно выражало протест таким действиям со стороны Японии и требовало от нее соблюдения взятых обязательств. [55] В 2022 году в одном из своих интервью Сато Масахиса, член палаты советников, заявил о необходимости наладить сотрудничество с Тайванем в области обороны.

Политик заявил, что стороны разделяют одинаковые демократические ценности и сотрудничество выгодно им обоим. Остров важен для Японии как с точки зрения экономической, так и политической безопасности. Сато Масахиса также отметил, что хоть Япония и уважает точку зрения Пекина, это не мешает ей изменить свою политику в случае необходимости.

Политика Российской Федерации по отношению к Тайваню сильно контрастирует с политикой рассмотренных выше стран. По окончании гражданской войны в Китае СССР почти сразу признал новообразованную Китайскую народную республику. После того, как США решили поддержать Китайскую республику в этом конфликте и подписали с островом договор о безопасности, министр иностранных дел СССР В. Молотов осудил действия Штатов и назвал этот договор нарушением суверенитета и территориальной целостности КНР. После распада Советского союза Б.Н. Ельцин принял указ «Об отношениях между Российской Федерацией и Тайванем». [60] В нем говорится, что Российская Федерация признает существование только одного Китая – Китайской Народной Республики с правительством в Пекине. Тайвань является неотъемлемой частью КНР. В связи с такой позицией, РФ не поддерживает с Тайванем официальных межгосударственных контактов. Когда к власти в России пришел Владимир Путин он не изменил своего отношения к Тайваньской проблеме. Так, президент РФ поддержал закон КНР «о противодействии расколу страны». [64] В связи с такой позицией РФ отношения с островом можно назвать нейтральными. Неофициальные связи между Россией и Китайской республикой осуществляются отдельными гражданами и неправительственными организациями. Россия ежегодно подтверждает приверженность принципу «одного Китая», где Тайвань – просто отколовшаяся провинция. В 2021 году С. Лавров заявил, что Москва полностью разделяет позицию Пекина. Министр также подчеркнул, что Россия поддержит Пекин в его законных усилиях по воссоединению с островом. Западные СМИ обратили внимание, что Министр иностранных дел РФ не сделал акцента на мирном и дипломатическом воссоединении с островом, из чего многие сделали

вывод, что Москва поддержит даже военный захват Тайваня. [25] В 2022 году официальный представитель МИД РФ Мария Захарова вновь подчеркнула, что Тайвань является неотъемлемой частью Китая, а Россия выступает против независимости острова. Кроме того, В. Путин осенью 2022 вновь заявил, что Тайвань – часть Китая. На фоне сложной геополитической ситуации, обострения американо-китайских отношений и ухудшения американо-российских из-за специальной военной операции на Украине, Россия делает шаги на еще большее сближение с КНР, отсюда и такие заявления.

Таким образом, страны западного мира находятся на стороне Тайваня. На словах они заявляют о поддержке политики «единого Китая», не имеют официальных контактов с островом, однако на деле как США, так и ЕС и Япония развивают различные отношения с Тайванем. Некоторые действия третьих стран приводят к эскалации напряженности вокруг острова, особенно это касается действий США и заявлений представителей этой страны. Однако пока все ограничивается лишь словами. На этом фоне контрастирует позиция Российской Федерации, которая одна из немногих ведущих держав четко и последовательно поддерживает КНР в данном вопросе.

2.3 Перспективы разрешения тайваньского вопроса

Тайваньский вопрос не может существовать вечно. КНР неоднократно заявляла о том, что она не отступит от идеи возвращения острова и в случае чего применит силу. Поэтому важно понимать, какие исходы существуют у данного конфликта и какие риски они за собой несут. Любое разрешение тайваньской проблемы повлияет на расстановку сил на международной арене.

Современных жителей Тайваня можно разделить на три категории в зависимости от их отношения к Китаю:

1. первая группа (около 1,2 млн человек) — это военнослужащие и гражданские лица материковой части и их потомков, которые бежали на

остров после поражения в гражданской войне. У них сохраняется сильное чувство национальной идентичности с Китаем;

2. вторая группа — коренные тайваньцы, которые составляют большинство населения. Эти люди признают родство с материком, но не сильно активно выступают за воссоединение с Родиной.
3. третья группа – люди, выступающие за полную независимость Тайваня и не идентифицирующие себя с Китаем. [28]

Такое разное мнение об отношениях с КНР вносит свое влияние на перспективы разрешения конфликта. У тайваньского народа высокий уровень национального самосознания. Это связано, во-первых, с естественной смертностью китайцев, которые бежали на остров после поражения Гоминьдана в ходе гражданской войны. Получается, что у новых поколений связь с материком не такая тесная, так как они не считают материк своей родной страной. Во-вторых, свою роль внесла Демократическая прогрессивная партия, выступающая против воссоединения Тайваня с КНР. Во время периода ее правления произошли серьезные изменения, например, в системе образования. Программа составлена таким образом, чтобы показывать Китай в худшем свете, прививать современному поколению «правильные принципы»: Тайвань не принадлежит Китаю и «Тайваньцы – не китайцы». [76] В учебниках существенно сократили информацию про историю Китая и убрали его достижения, четко разграничив историю Тайваня и Китая. Таким образом, образование как важнейший фактор формирования ценностей и приоритетов у молодёжи направлен на развитие тайваньской идентичности и независимости. Монополизировав составление учебников в начальных и средних школах, власти устраняют из их содержания наличие всяких объединительных фактов с Китаем. [28]

Демократическая прогрессивная партия проводит свою политическую линию не только в системе образования, но в целом по острову. Партия достаточно долго находилась у власти и все это время в тайваньском народе воспитывалась ненависть к материковому Китаю, пропагандировалась

необходимость противодействию воссоединению и защиты острова. У современного тайваньского поколения воспитывались другие ценности, отличные от китайских. Не зря они теперь считают США – образцом для подражания, а КНР – авторитарной и отсталой страной. Демократическая политическая партия имеет большее освещение в СМИ, а потому в целом большинство местных медиа публикуют информацию о независимости Тайваня, что и читает местное население.

В конце 2022 года среди жителей Тайваня был проведен опрос об их отношении к будущему их острова. У людей спрашивали, голосуют ли они за полную независимость острова или их больше привлекает перспектива объединения с Китаем. Около 54 процентов опрошенных выступают за сохранение статуса-кво, то есть за существование Тайваня в качестве непризнанного государства, имеющего при этом обширные международные неформальные связи. Около 30 процентов опрошенных высказались о желании жить в независимом Тайваньском государстве. Лишь 7 процентов выступает за движение в сторону объединения с материковым Китаем. [79] Можно предположить, что на такие результаты опроса повлияли события в Гонконге в 2019 году. Тогда там вспыхнули самые серьезные и масштабные протесты за всю его историю. Они были связаны с попыткой правительства Китая ввести закон об экстрадиции, по которому подозреваемых в совершении преступлений могли выдавать в материковый Китай. Несмотря на то, что Китайское правительство отреагировало достаточно сдержанно (без введения военных формирований с материка), эти события все равно привели к дискредитации концепции «Одна страна – две системы». Впрочем, фактор Гонконга лишь закрепил и усилил негативные для КНР тенденции в тайваньской политике, которые имели место и до этого. [19] В 2020 году, в честь 23 годовщины передачи Гонконга Китаю, Тайваньские СМИ опубликовали анализ ситуации в этом специальном административном районе КНР. В нем они обвинили коммунистическую партию Китая в отказе от политики высокой степени автономии Гонконга, обратили внимание на то, что там участились массовые

демонстрации, преследования протестующих, и в целом был ужесточен контроль. Тайваньцы боятся, что при присоединении к КНР по принципу «одна страна-две системы» их ждет та же участь. Тайваньский фонд национальностей 14 октября 2020 г. опубликовал анкету, в которой исследовался вопрос: «Если Китай применит силу против Тайваня для объединения, будете ли вы готовы сражаться, чтобы защитить Тайвань?» В ответе на этот вопрос почти 80% участников социологического опроса выразили свою готовность. [82]

Таким образом, сами тайваньцы относятся достаточно негативно к идее о воссоединении с материком. На протяжении более 70 лет они живут в капиталистическом обществе с демократическими ценностями и свободой слова, вряд ли они захотят присоединиться к коммунистическому укладу с другими ценностями и правилами жизни. После стольких лет жизни врозь Тайваньцы установили свою культуру, и чем больше времени проходит, тем дальше становятся друг от друга островная и материковая части.

Каким же образом Тайваньская проблема может разрешиться? Для начала стоит рассмотреть военный сценарий разрешения конфликта. В таком случае КНР принимает решение о захвате и присоединении острова силовым путем. Готова ли КНР пойти на такой шаг? В конституции страны содержится упоминание Тайваня: «Тайвань является частью священной территории Китайской Народной Республики», «Завершение великого дела воссоединения Родины – священный долг всего китайского народа, в том числе и наших соотечественников на Тайване». [83] Если прибавить к Конституции государства закон 2005 года о противодействии расколу страны, то можно с уверенностью констатировать, что правовая база КНР допускает применение силы для воссоединения с островом.

И все же Китаю следует подумать дважды, прежде чем присоединять Тайвань силой. Во-первых, военный путь с большой долей вероятности может перерасти в полномасштабную войну, поскольку интересы многих великих держав сходятся в этом конфликте. Япония, как одна из сильнейших стран

Азиатско-тихоокеанского региона, не может допустить усиление своего главного оппонента – Китая, а значит не будет молча наблюдать за военной агрессией по отношению к Тайваню. Кроме того, Япония рассматривает Тайвань как экспериментальную базу для инвестиций через создание совместных предприятий с Тайванем. Если КНР сможет подчинить Тайвань себе, то экономически необходимая Японии территория перейдет к Китаю. Такое развитие событий не входит в планы японского правительства.

В конфликт могут вступить и США. По «Закону об отношениях с Тайванем» от 1979 года США взяли на себя обязанность обеспечить безопасность острова, поэтому существует доля вероятности отправки солдат и вооружения на защиту Тайваня. В настоящее время США остаются самым влиятельным союзником Тайваня, и высокопоставленные лица этого государства часто используют остров для различных провокаций и проверки реакции КНР. Кроме того, у страны даже разработан план на случай захвата острова – план “разбитое гнездо” (Broken Nest) [28] Всем известно, что Тайвань обладает достаточно развитой экономикой и знаменит производством полупроводников, которые в случае поражения окажутся под властью КНР. Такая ситуация не выгодна США, которые к тому же ведут активную торговую войну против КНР и вводят санкции против китайских компаний, производящих полупроводники (например, Huawei). Суть плана заключается в уничтожении тайваньской полупроводниковой отрасли до того, как ее захватит Китай. Сам факт наличия такого плана свидетельствует о том, что американская администрация не исключает возможной военной агрессии со стороны КНР. Согласно сообщению The Australian (12 ноября 2021 г.), министр обороны Австралии П. Даттон заявил в интервью, что «Китай не имеет права возвращать Тайвань». Если Соединённые Штаты обещают направить войска для «защиты Тайваня», «немыслимо», что Австралия не будет участвовать в военных действиях. [81] Кроме того, Австралия является членом AUKUS и, в связи с этим имеет ряд обязательств, а значит не останется в стороне при активных действиях США.

Однако вероятность вступления этих стран в открытое военное противостояние с КНР оценивается низко. Более того, несмотря на то что США пытаются всячески помешать Китаю и создают различные неприятные инциденты в Тайваньском проливе, правительство КНР осознает возможные риски и предпринимает необходимые шаги по их минимизации. Поэтому вряд ли следует ожидать, что сам Китай позволит втянуть себя в вооружённое противостояние с Тайванем. Это далеко не означает безнаказанность КНР в случае реализации военного сценария. Можно предположить, что Китай будет ждать международная изоляция и экономические санкции, которые могут сильно ударить по экономике страны. Для этого достаточно посмотреть на Российскую Федерацию. После начала специальной военной операции на Украине РФ стала лидером по количеству введенных против нее санкций, обогнав даже Иран и Северную Корею. После 24 февраля против РФ ввели 2,827 ограничений. Учитывая санкции, введенные после 2014 года или после признания В. Путиным независимости Донецкой и Луганской народных республик, общее количество санкций примерно 6 тысяч. Огромное количество западных компаний перестали сотрудничать с Россией, она испытывает сильные проблемы с логистикой. По словам председателя Счетной палаты РФ Алексея Кудрина из-за санкций российской экономике придется перестраиваться, а это далеко не быстрый и легкий процесс. [62] По сути, КНР может наблюдать за развитием ситуации на Украине оценить потенциальные риски при военном захвате Тайваня. Велика вероятность, что если КНР пойдет с армией на Тайвань, западное сообщество последует таким же путем. Однако стоит учесть несколько факторов. Во-первых, внешнеторговая зависимость экономики Китая больше, чем Соединённых Штатов и России. Согласно отчёту о внешнеторговой ситуации Китая, опубликованному Министерством торговли КНР, общий объём импорта и экспорта товаров в 2020 г. составил 4,7 трлн долл., что составляет 11,5% от общего объёма мировой торговли [86] Во-вторых, восемь из десяти крупнейших торговых партнёров Китая – демократические страны, и почти 60% китайского экспорта продаётся

Соединённым Штатам и их союзникам. Если эти страны ответят вводом больших санкционных ограничений или даже разрывом торговых отношений с КНР, это поставит экономику Китая в затруднительное положение. В-третьих, КНР имеет огромное количество заграничных активов. Согласно данным Государственного управления иностранной валюты, по состоянию на 2021 г. чистые заграничные капиталы Китая составляли 22 трлн долл., а его валютные резервы – 33,2 трлн долл. [84] Как можно заметить по ситуации с Россией, западные страны заморозили или конфисковали ее зарубежные активы, а потому риски, связанные с таким огромным количеством китайских активов, имеют серьезное влияние на подход КНР к Тайваню.

Таким образом, военный сценарий развития ситуации существует. Однако в настоящее время вероятность его реализации можно оценить как крайне низкую. США и Китай понимают, что быстрая победа в случае полномасштабных действий невозможна. А вот затяжной конфликт понесет за собой огромные издержки и непредсказуемые последствия, что невыгодно обеим сторонам. Вашингтонский неправительственный центр стратегических международных исследований проанализировал ситуацию вокруг Тайваня и способы ее разрешения. Были рассмотрены сценарии военного противостояния с КНР, и в большинстве из них США и их союзники могут отразить военное нападение, однако с большими потерями с обеих сторон и разрушением Тайваньской экономики. Авторы исследования заявили, что в этом случае Америке не удастся использовать «украинскую модель», поскольку КНР способен быстро изолировать остров от остального мира. Поэтому Пекин и Вашингтон стали предпринимать шаги по недопущению еще одного конфликта, который вместе с ситуацией на Украине, может нанести непоправимый вред глобальной безопасности.

Достаточно посмотреть на заявления китайских политиков, прозвучавшие в начале 2023 года. «В новом году мы продолжим проводить обширные и глубокие консультации со здравомыслящими представителями всех сфер тайваньского общества по теме воссоединения и отношений на двух берегах.

Мы будем укреплять обмены и диалог, вместе стимулировать мирное развитие отношений по обе стороны Тайваньского пролива, продвигать процесс мирного воссоединения родины», — сообщил в среду на брифинге в Пекине представитель канцелярии Госсовета КНР по делам Тайваня Ма Сяогуан. [53] Учитывая итоги местных выборов, прошедших осенью прошлого года, на которых победу одержала партия-сторонница воссоединения с КНР, такие заявления имеют место быть. Более того, в таком случае у Пекина реально появляется шанс на решение вопроса мирным путем. Официальный представитель МИД КНР Ван Вэньбинь также призвал к поиску дипломатических решений, а не силовому противоборству. КНР во всех своих заявлениях подчеркивает, что хоть Тайвань и является неотъемлемой частью Китая, руководство страны делает акценты именно на мирных способах решения конфликта. Например, через экономическую сферу. Китай старается привлечь тайваньское общество с помощью экономической интеграции.

Объем торговли между двумя берегами Тайваньского пролива с каждым годом лишь увеличивается, а КНР несколько лет подряд становится крупнейшим экспортным рынком и основным направлением капиталовложений острова. Экономическая интеграция продолжит развиваться: сейчас прорабатываются планы создания пилотной зоны интегрированного развития берегов Тайваньского пролива в провинции Фуцзянь.

С большой долей вероятности конфликт будет развиваться следующим образом. КНР будет ждать результатов выборов на Тайване и не предпримет активных шагов до 2024 года. Как отмечают эксперты, эти выборы станут решающей попыткой для Пекина и его сторонников проложить путь к «мирному воссоединению» острова с материковым Китаем. Результаты могут определить будущее развитие острова и исход конфликта за Тайвань. Победа представителя Прогрессивной Демократической партии резко увеличит возможность реализации силового варианта. Однако если победу одержит представитель Гоминьдана, Пекин может рассчитывать на мирное разрешение вопроса либо по принципу «одна страна, две системы», либо на основе

консенсуса 1992 года. Звучит достаточно оптимистично, однако США не могут допустить такой исход событий и, по мнению некоторых специалистов, уже сейчас перестраховываются. В 2019 году в Тайване была зарегистрирована новая структура – Тайваньская народная партия, которая официально позиционирует себя как третья политическая сила острова. Повестка данной партии является попыткой угодить абсолютно всем сторонам: выгодное сотрудничество с КНР при сохранении тайваньского суверенитета. Председатель партии Ко Вэньчжэ уже запланировал 21 дневную поездку в США в апреле 2023 когда в качестве кандидата на президентских выборах. [30] Победа Ко Вэньчжэ на выборах маловероятна, однако он будет использоваться для оттягивания голосов и раскола электората Гоминдана.

Можно утверждать, что с большой долей вероятности представитель Гоминьдана одержит на выборах 2024 года победу. Правящая партия потерпела сокрушительно поражение в 2022 году в ходе местных выборов, и она уже не отвечает интересам тайваньского народа. Такое развитие событий увеличивает шансы Пекина разрешить вопрос с выгодой для себя. Гоминьдан является традиционной и уважаемой партией, которая сделала из Тайваня технологического лидера. Жители острова доверяют ей, в то время как к достижением более радикально настроенной Прогрессивной демократической партии относятся весьма насторожено. Именно при нынешней правящей ДПП Тайвань попал в такую, как многим жителям острова кажется, странную ситуацию. Независимость Тайваня не достигнута, при этом коммерческие связи с Китаем прерваны. США передает Тайваню только оружие, но не предоставляет острову какой-либо коммерческой или торговой поддержки. [34]

Сохранение статуса-кво возможно лишь на ближайшее будущее, ведь «один Китай не будет ждать вечно». Китайская сторона не раз подчеркивала, что при необходимости сила будет применена.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В связи с изменениями, происходящими в международных отношениях в настоящее время, тайваньский вопрос вновь находится в центре внимания мировой политики. КНР без преувеличений является одним из сильнейших государств, а потому за развитием ситуации в проливе следит весь мир.

В ходе проведенной работы были рассмотрены некоторые аспекты тайваньского вопроса, которые представляют особую значимость для Китая и международного сообщества в целом. На основе проведенного исследования можно сделать следующие выводы.

Основной причиной отделения Тайваня от КНР является гражданская война и победа Коммунистической партии Китая. Гоминьдановская партия не смирилась с поражением и создала свое государство на острове, надеясь в дальнейшем вернуть себе контроль над всем Китаем. Однако ситуация усугубилась вмешательством третьих сторон, и тайваньский вопрос существует уже более 70 лет. Тайваньская проблема оказывает серьезное влияние на внешнюю и внутреннюю политику КНР. Статус острова – красная линия для Пекина, правительству критически важно разрешить вопрос с максимальной для себя выгодой. Мирное воссоединение укрепит силу, мощь и авторитет

Китайского государства и повысит его влияние на международные дела. Обратное разрешение ситуации может нанести серьезный ущерб авторитету Пекина.

В современном мире Тайвань занимает уникальное положение. Имея официальные дипломатические отношения лишь с 14 государствами, Тайвань поддерживает развитую сеть неофициальных каналов по всему миру. Ни одно частично признанное государство мира не отличается такой развитой экономикой и влиятельными союзниками.

КНР считает Тайвань исторически своей территорией. Правительство страны настаивает на том, что существует только один Китай, и Тайвань является его неотъемлемой частью. Все государства, имеющие дипломатические отношения с КНР должны понимать и признавать этот факт. В то же время Тайвань хочет быть независимым государством. На острове выросло целое поколение Тайваньцев, живущих в капиталистической системе с демократическими ценностями и либеральными свободами. Жители острова не имеют сильной связи с материковой частью, потому большинство из них поддерживает сохранение статуса-кво. Таким образом, Тайбэй пока еще не готов к полному отделению или же присоединению к Китаю. Что же касается взаимоотношений Китая и Тайваня, то необходимо отметить, что обе стороны решают свои взаимные экономические интересы. Такое сотрудничество выгодно как для Китая, у которого появляется больше возможностей влиять на остров, так и для Тайваня. Пройдет еще немало времени, прежде чем в тайваньском вопросе будет поставлена точка.

Разные страны мира имеют разное мнение по поводу тайваньского вопроса. Соединенные Штаты Америки, вмешавшись в конфликт в XX веке, до сих пор являются самым влиятельным союзником острова. Ежегодно они перечисляют миллиарды долларов на военную помощь острову. Для США Тайвань является важным звеном в сдерживании КНР. В этом вопросе США придерживаются двойственной позиции: с одной стороны, они подписали три коммюнике с Китаем, в котором признали существование единого Китая вместе

с Тайванем. Однако с другой стороны, они совсем не заинтересованы в воссоединении материка и острова. На словах президенты Америки постоянно заявляют о полной поддержке острова в случае военной угрозы со стороны КНР, однако в реальности они вряд ли будут готовы начать с Китаем полномасштабную войну. Этим определяется стремление Вашингтона как можно дольше сохранять текущее положение дел. Позиция Японии схожа с позицией США, что не является удивительным фактом, поскольку, во-первых, Япония является союзницей США, а во-вторых, она не заинтересована в усилении влияния Китая как в АТР, так и в мире. Европейский Союз выступает за мирное урегулирование проблемы. Поддерживая неофициальные культурные, научные и экономические связи с островом, организация признает принцип одного Китая и не стремится к осложнению ситуации в проливе. Российская Федерация изначально видела в КНР надежного партнера и союзника, с которым она вместе сможет противостоять западной гегемонии, а потому РФ считает Тайвань частью Китая.

В настоящее время Пекин старается показать, что существование капиталистического района в рамках социалистического государства возможно. При постепенном сближении, основанном на взаимовыгодных условиях и сотрудничестве, в будущем должно произойти естественное слияние. Правительство КНР делает акцент именно на таком разрешении вопроса. Тем не менее, оно готово реагировать на различные провокации и агрессивные действия со стороны других государств. Вероятность военного сценария решения конфликта хоть и существует, но маловероятна.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Артемьев, М.А. Лягушка в кипящей воде /М.А. Артемьев// Независимая газета. – 2010.
2. Байден пригрозил встать на сторону Тайваня в случае конфликта с Китаем // РИА Новости: [сайт]. – 2022. – 19 сент. – URL: <https://ria.ru/20220919/tayvan-1817747821.html> (дата обращения: 19.02.2023).
3. Беляев, Д. В. Китай с начала 1990-х гг. / Д.В. Беляев // Персональный сайт преподаватели истории: [сайт]. – 2022. – URL: <https://historyteacheronline.ru/kitaj-s-nach-1990-x-gg/> (дата обращения: 16.02.2023).
4. Бестужева, А. В США назвали своего главного соперника / А. Бестужева// Информационное агентство ura.ru: [сайт]. – 2022. – 30 дек. – URL: <https://ura.news/news/1052614794> (дата обращения: 17.01.2023)
5. Бжезинский, З. Великая шахматная доска: [монография] / З. Бжезинский. –Международные отношения, 1998 – 378 с. ISBN: 5-7133-0967-3

6. Влияние войны Тайваня и Китая на мировое сообщество вдвое // Emoney: [сайт]. – 2023. – URL: <https://emoney-hub.com/blog/investing/vliyanie-voiny-taivanya-i-kitaya-na-mirovooe-soobshhestvo> (дата обращения: 17.01.2023)
7. Войтенко, Э.М. Тайвань между Китаем и Америкой / Э.М. Войтенко, Я.В. Лексютина // Россия в глобальной политике. – 2011. – № 4.
8. Восстановление законных прав Китайской Народной Республики в ООН // Генеральная Ассамблея Организации Объединенных: официальный сайт. – 2023. – URL: <https://www.un.org/ru/ga/26/docs/26res.shtml> (дата обращения: 18.01.2023).
9. Гримм Э.Д. Сборник договоров и других документов по истории международных отношений на Дальнем Востоке / Э.Д. Гримм – Москва: Изд-во Ин-та Востоковедения им. Нариманова, 1927. - 218 с.
10. Губин, Д. Значение поездки делегации КНР на Тайвань впервые за последние три года оценили/ Д. Губин // Lenta.ru. : [сайт]. – 2023. – 18 фев. – URL: [http:// https://lenta.ru/news/2023/02/18/china_taiwan/](http://https://lenta.ru/news/2023/02/18/china_taiwan/) (дата обращения: 15.02.2023).
11. Джантаев, Х. М. Формы и виды признания в современном международном праве / Х. М. Джантаев // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки – 2011. – № 4. – С. 148–163.
12. Европа и Китай: одна страна, две системы // Бизнес с Китаем: [сайт]. – 2023. – URL: [https:// https://www.china-business-connect.ru/chto-mozhet-zhdad-evropu.htm](https://www.china-business-connect.ru/chto-mozhet-zhdad-evropu.htm) (дата обращения: 16.02.2023).
13. ЕС призвал к снижению напряженности вокруг Тайваня путем диалога // ТАСС: [сайт]. – 2022. – 3 авг. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15380007> (дата обращения: 18.02.2023).
14. Заключено соглашение на поставку Тайваню 66 истребителей F-16V// Живой журнал: [сайт]. – 2020. – 15 авг. – 2023. – URL: <https://bmpd.livejournal.com/4112954.html> (дата обращения: 17.02.2023).

15. Закон об отношениях с Тайванем // Ключевые слова о Китае: [сайт]. – 2015. – 18 сент. – URL: http://russian.china.org.cn/china/China_Key_Words/2015-09/18/content_36623584.htm (дата обращения: 17.02.2023).

16. Зиновьев, Г.В. Китай и сверхдержавы. История внешней политики КНР (1949–1991): [монография] / Г.В. Зиновьев; Санкт Петербургский государственный университет. – Санкт-Петербург: Изд-во Санкт-Петербургского университета, 2010 – 328 с. – ISBN 978-5-288-050 84-8.

17. Каков основной курс китайского правительства на разрешение тайваньского вопроса? // Министерство иностранных дел Китайской Народной республики: официальный сайт. – 2023. – URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/about/zgtw/200303/t20030301_926089.html (дата обращения: 17.02.2023).

18. Каримова, К. Дефицит полупроводников останавливает мировой автопром. Что происходит? / К. Каримова// РБК: [сайт]. – 2021. – 26 март. – URL: <https://quote.rbc.ru/news/article/605de55e9a7947b757afd891> (дата обращения: 16.01.2023)

19. Кашин, В. Тайваньский вопрос: «один Китай» не может ждать вечно/ В. Кашин// Валдай: международный дискуссионный клуб: [сайт]. – 2022. – 31 авг. – URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/tayvanskiy-vopros-odin-kitay/> (дата обращения: 18.02.2023).

20. Киссинджер, Г. О Китае: [монография] / Г. Киссинджер. – АСТ, 2020 – 367 с. ISBN –978-5-17-120624-6

21. Китай советует ЕС не играть с огнем и не лезть в тайваньский вопрос// Global Times: [сайт]. – 2021. – 8 окт. – URL: <https://inosmi.ru/20211008/250652394.html> (дата обращения: 19.02.2023).

22. Китайские военные обвинили США в создании угрозы безопасности в Тайванском проливе // Известия: [сайт]. – 2023. – 27 фев. – URL: <https://www.interfax.ru/world/887853> (дата обращения: 19.02.2023).

23. Конвенция о правах и обязанностях государств (Межамериканский), 26 декабря 1933 года (Конвенция Монтевидео) //

Национальное собрание Армении: официальный сайт. – 2023. – URL: <https://wa.nt.am/ru/archives/1719> (дата обращения: 18.01.2023).

24. Конуров, А.И. Современное состояние и перспективы разрешения проблемы политического статуса Тайваня в свете эволюции позиции США/ А.И. Конуров // Вестник МГЛУ. Общественные науки– 2020. – № 3 – С. 83–97.

25. КОРТУНОВ, А. Почему Россия поддержала Китай в Тайваньском вопросе/ А. КОРТУНОВ // РСМД. – 2021.

26. Кризис вокруг Тайваня ударит по экономике Индии // Вестник Кавказа: [сайт]. – 2022. – 18 авг. – URL: <https://vestikavkaza.ru/articles/krizis-vokrug-tajvana-udarit-po-ekonomike-indii.html> (дата обращения: 17.01.2023)

27. Кузьмин, М.В. Президентские выборы на Тайване 2000г.: основные причины поражения партии гоминдан/ М.В. Кузьмин // Вестник Санкт-Петербургского университета. Язык и литература. – 2009. — № 4. — С. 339–345

28. Кулешова, Н. Силовой путь объединения Тайваня с материковым Китаем / Н. Кулешова, Ч. Чжан // Научно-аналитический журнал Обозреватель – Observer. – 2022. – № 9-10. – С. 42–49. С. 5-28

29. Кулинцев, Ю. Остров преткновения: реальна ли угроза военного конфликта между США и КНР? / Ю. Кулинцев // Валдай: международный дискуссионный клуб: [сайт]. – 2022. – 3 авг. – URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/ostrov-pretkoveniya/> (дата обращения: 18.02.2023).

30. Кухмиров, П. Тайваньские игры Америки: когда Пекину предстоит решающая битва / П.Кухмиров // ForPost. – 2023.

31. Лексина, Е.А. Китайско-американские отношения в контексте усиления позиций КНР на международной арене / Е.А. Лексина // Актуальные проблемы современных международных отношений. – 2014. – С. 39–44.

32. Лексютина, А.В. США и политика «одного Китая» / А.В. Лексютина // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право – 2017. – № 5. – С. 99–115.

33. Лемеш, Д. Китай выступил против любых контактов официальных лиц США и Тайваня/Д. Лемеш// Газета.ru: [сайт]. – 2023. – 22 фев. – URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2023/02/22/19808203.shtml> (дата обращения: 15.02.2023).
34. Ленин, А. Пойдет ли Тайвань на сближение с Китаем после победы на местных выборах оппозиционной партии Гоминьдан / А. Ленин // RG.RU: [сайт]. – 2022. – 28 нояб. — URL: <https://ura.news/news/1052614794> (дата обращения: 17.01.2023)
35. Линь, Я. Политика КНР в отношении проблемы Тайваня в XXI веке / Я. Линь // Казанский вестник молодых ученых – 2019. – № 4. – С. 135–141.
36. Мишутин, Г. Президент США второй раз за год пообещал защитить Тайвань военным путём/ Г. Мишутин // Ведомости: [сайт]. – 2022. – 19 сент. – URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2022/09/19/941532-prezident-ssha-roobeschal-zaschitit-taiwan> (дата обращения: 18.02.2023).
37. На Тайване заявили об увеличении закупок американского оружия// РИА Новости: [сайт]. – 2022. – 31 авг. – URL: <https://ria.ru/20220831/tayvan-1813391677.html> (дата обращения: 18.02.2023).
38. Объем прямых иностранных инвестиций на Тайвань вырос вдвое // Информационное агентство Красная весна: [сайт]. – 2022. – 26 март. – URL: <https://rossaprimavera.ru/news/10b8b990> (дата обращения: 16.01.2023)
39. Орлова, С. Китай провоцирует войну с Тайванем/ С. Орлова // Утро.ру: [сайт]. – 2005. – 14 март. – URL: <https://utro.ru/articles/2005/03/14/417091.shtml> (дата обращения: 16.02.2023).
40. Откуда возникла тайваньская проблема // Генеральное Консульство Китайской Народной Республики в г. Хабаровске: официальный сайт. – 2023. – URL: http://khabarovsk.china-consulate.gov.cn/rus/zgzt/twwt/200405/t20040522_4000869.htm (дата обращения: 15.01.2023).

41. Парламент КНР одобрил закон о противодействии расколу государства// РИА Новости: [сайт]. – 2005. – 14 март. – URL: <https://ria.ru/20050314/39517042.html> (дата обращения: 17.02.2023).

42. Половинин, И. Китай просчитывает военный сценарий на Тайване / И. Половинин// Газета.ru: [сайт]. – 2022. – 27 фев. – URL: <https://www.gazeta.ru/politics/2022/02/27/14578177.shtml> (дата обращения: 18.02.2023).

43. Полупроводники. Мировой рынок // Tadviser. Государство. Бизнес. Технологии: [сайт]. – 2023. – 7 фев. – URL: [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_\(%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D1%8B%D0%BD%D0%BE%D0%BA\)#.D0.9A.D0.BB.D1.8E.D1.87.D0.B5.D0.B2.D1.8B.D0.B5_.D0.B8.D0.B3.D1.80.D0.BE.D0.BA.D0.B8](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_(%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9_%D1%80%D1%8B%D0%BD%D0%BE%D0%BA)#.D0.9A.D0.BB.D1.8E.D1.87.D0.B5.D0.B2.D1.8B.D0.B5_.D0.B8.D0.B3.D1.80.D0.BE.D0.BA.D0.B8) (дата обращения: 16.01.2023)

44. Посольство Китая в Индии сделало строгое заявление индийским СМИ в связи с тайваньским вопросом // Информационное агентство Синьхуа: [сайт]. – 2020. – 17 окт. — URL: http://russian.news.cn/2020-10/17/c_139446031.htm (дата обращения: 17.01.2023)

45. Почему мы говорим, что концепция «одна страна-два строя» вполне осуществима? // Министерство иностранных дел Китайской Народной республики: официальный сайт. – 2023. – URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/about/zgtw/200303/t20030301_926100.html (дата обращения: 17.02.2023).

46. Просуренко, А.С. «Тайваньский вопрос» а отношениях США-Китай сквозь призму исследований «мозговых центров» США/ А.С. Просуренко // ФГБОУ ВПО "Амурский государственный университет" – 2019. – С. 1-7.

47. Путин назвал Тайвань неотъемлемой частью Китая // РИА Новости: [сайт]. – 2022. – 27 окт. – URL: <https://ria.ru/20221027/tayvan-1827349658.html> (дата обращения: 18.02.2023).

48. Пятышев, К.О. Проблемы и перспективы тайваньского урегулирования в контексте «треугольника Пекин-Тайбэй-Вашингтон» 2020-2021 гг. / К.О. Пятышев // Вопросы студенческой науки. – 2022. – № 4. – С. 346–353.
49. Савченко, А.А. Понятие и признаки непризнанных и частично признанных государств / А.А. Савченко, Р.А. Балабан // Вестник Донецкого национального университета. – 2020. – № 4. – С. 42–49.
50. Симоненко, О.А. Перспективы решения Тайваньского вопроса / О.А. Симоненко, М.В. Ускова // Забайкальский государственный университет–2016.– С. 206-218.
51. Станкевич, С. Кто будет бороться за власть на Тайване? / С. Станкевич // Выбор народа. – 2023.
52. Строкань, С. Тайвань выбрал Китай/ С. Строкань // Коммерсантъ: [сайт]. – 2022. – 21 апр. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5692669> (дата обращения: 17.02.2023).
53. Строкань, С. Тень войны покидает Тайвань/ С. Строкань // Коммерсантъ: [сайт]. – 2023. – 11 янв. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5760665> (дата обращения: 17.02.2023).
54. Тайваньская проблема в отношениях КНР и ЕС // Инфопедия для углубления знаний: [сайт]. – 2020. – URL: <https://infopedia.su/22x67af.html> (дата обращения: 17.02.2023).
55. Тайваньский вопрос // China.org.CN: [сайт]. – 2005. – 18 апр. – URL: <http://russian.china.org.cn/russian/169014.htm> (дата обращения: 19.02.2023).
56. Тайваньский вопрос и объединение Китая (Белая книга) // Министерство иностранных дел Китайской Народной республики: официальный сайт. – 2023. – URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zl/ce_ceml_chn/zfbps/199308/t19930825_878923.htm (дата обращения: 15.01.2023).

57. Такахаси, Икутомо. Сато Масахиса: пора наладить японско-тайваньское сотрудничество в области обороны / Икутомо Такахаси // Современный взгляд на Японию – 2022.

58. Три совместных Коммюнике между правительствами КНР и США // Ключевые слова о Китае: [сайт]. – 2015. – 21 окт. –URL: http://russian.china.org.cn/china/China_Key_Words/2015-10/21/content_37613543.htm (дата обращения: 17.02.2023).

59. Турицын, И.В. Тайвань во внешнеполитической стратегии КНР: исторические условия возникновения и трудности решения проблемы / И.В. Турицын, Р. Иоганн // Современная научная мысль. – 2019. – С. 116–144.

60. Указ Президента Российской Федерации от 15.09.1992 г. № 1072 // Президент России: официальный сайт – 2023. – URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/2010> (дата обращения: 18.02.2023).

61. Чжан, М. Глава дипломатической миссии КНР в Евросоюзе разъяснил депутатам Европарламента позицию по тайваньскому вопросу / М. Чжан// Рамблер: [сайт]. – 2020. – 30 авг. – URL: <https://news.rambler.ru/europe/44748642-glava-diplomaticheskoy-missii-knr-v-evrosoyuze-razyasnil-deputatam-evroparlamenta-pozitsiyu-po-tayvanskomu-voprosu/> (дата обращения: 19.02.2023).

62. Шейко, Ю. Санкции ЕС за войну РФ против Украины: чего удалось достичь / Ю. Шейко// Deutsche Welle: [сайт]. – 2022. – 21 апр. – URL: <https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:fSyfksuMEE0J:https://www.dw.com/ru/sankcii-es-za-voynu-rf-protiv-ukrainy-chego-uzhe-udalos-dostich/a-61546266&cd=12&hl=ru&ct=clnk&gl=ru>. (дата обращения: 19.02.2023).

63. Щепин, К. Китай обозначил "три кита" решения тайваньского вопроса /К. Щепин // RG.RU: [сайт]. – 2022. – 11 авг. – URL: <https://rg.ru/2022/08/11/kitaj-oboznachil-tri-kita-resheniia-tajvanskogo-voprosa.html> (дата обращения: 15.02.2023).

64. Эриашвили, Н.Д. Правовые основы межгосударственных отношений Российской Федерации и китайской Народной Республики / Н.Д.

Эриашвили, К.К. Гасанова // Вестник Московского университета МВД России. – 2012. – № 4. – С. 142–148.

65. Ambassador Fu Cong's Exclusive Interview with Global Times // Mission of the People's Republic of China to the European Union: official website – 2023. – URL: http://eu.china-mission.gov.cn/eng/mh/202303/t20230303_11035695.htm (дата обращения: 18.02.2023).

66. Bush, R. The Taiwan Issue and the Normalization of US-China Relations / R. Bush, R. Shelley // brookings.edu. – 2019.

67. De Witte, M. What are the issues between the U.S., China, and Taiwan? / M. De Witte // Stanford scholar explains Stanford news: [сайт]. – 2022. – 10 авг. – URL: <https://news.stanford.edu/2022/08/10/explaining-issues-u-s-china-taiwan/> (дата обращения: 19.02.2023).

68. Diplomatic Allies // Ministry of Foreign Affairs of Republic of China (Taiwan): official website. – 2023. – URL: <https://en.mofa.gov.tw/AlliesIndex.aspx?n=1294&sms=1007> (дата обращения: 17.01.2023)

69. Florian, Z. The Hidden Suppliers of the Chip Industry / Z. Florian, // Asia Pacific Metalworking Equipment News – 2022.

70. GDP (current US\$) // The World Bank: official website. – 2023. – URL: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD> (дата обращения: 18.01.2023).

71. Joint Communiqué of the United States of America and the People's Republic of China. February 28, 1972 // Taiwan Documents: official website – 2023. – URL: <http://www.taiwandocuments.org/communique01.htm> (дата обращения: 16.01.2023)

72. Joint Communiqué of the United States of America and the People's Republic of China 1979 // Taiwan Documents: official website – 2023. – URL: <http://www.taiwandocuments.org/communique02.htm> (дата обращения: 18.02.2023).

73. Joint motion for a resolution on the situation in the Strait Taiwan // European Parliament: official website – 2023. – URL: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RC-9-2022-0389_EN.html (дата обращения: 18.02.2023).

74. Joseph S. War Over Taiwan? / Joseph S., Nye Jr. // Project Syndicate. – 2022.

75. Lee, Y. China says Taiwan is 'not Ukraine' as island raises alert level / Y. Lee // Reuters: [сайт]. – 2023. – 23 фев. – URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/taiwan-says-must-raise-alertness-over-ukraine-crisis-2022-02-23/> (дата обращения: 17.01.2023)

76. Lingbin, Liu. 两岸大交流背景下台湾青年的“国家认同”研究刘凌斌 / Liu Lingbin // Research on the “National Identity” of Taiwan Youth in the Context of Cross-Strait Exchanges «Taiwan Studies», Issue 5, 2014. P. 13.

77. Nikkei узнал о планах ЕС углубить сотрудничество с Тайванем // Коммерсантъ: [сайт]. – 2021. – 14 сент. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4985995> (дата обращения: 18.02.2023).

78. Qimao, Chen, The Taiwan Issue and Sino-U.S. Relations: A PRC View/ Chen Qimao // University of California Press. – 1987. – pp. 1161-1175

79. Taiwan Independence vs. Unification with the Mainland (1994/12~2022/12) // Election study Center NCCU: [сайт]. – 2023. – 13 янв. – URL: <https://esc.nccu.edu.tw/PageDoc/Detail?fid=7801&id=6963> (дата обращения: 19.02.2023).

80. Taiwan: A vital partner in East Asia [Аудиозапись] // Brookings Institution: official website. 2000. URL: <http://www.brookings.edu/events/2015/05/21-taiwan-vital-partner-east-asia> (дата обращения: 16.02.2023).

81. The Australian Defending Taiwan against Beijing is a must, says Peter Dutton. // The Australian: [сайт]. – 2021. – 13 нояб. – URL: <https://www.theaustralian.com.au/nation/defence/defending-taiwan-againstbeijing-is->

[amust-says-peter-dutton/news-story/ef9dd7fd56515afdbc90021760d1d344](https://www.amust-says-peter-dutton/news-story/ef9dd7fd56515afdbc90021760d1d344) (дата обращения: 18.02.2023).

82. 台灣民主基金會民調：願為台灣而戰再比往年攀升 高達近8成新頭殼 2020.10.16 // Newtalk: [сайт]. – 2020. – 16 окт. – URL: <https://newtalk.tw/news/view/2020-10-16/48017> (дата обращения: 18.02.2023).

83. 中华人民共和国宪法 中华人民共和国中央人民政府 // The Central People's Government of the People's Republic of China: official website – 2023. – URL: http://www.gov.cn/test/2005-06/14/content_6310.htm (дата обращения: 18.02.2023).

84. 2021年中国国际收支报告 国家外汇管理局 2022.03.25 第2页 // State Administration of Foreign Exchange: official website - 2023. - URL: <https://www.safe.gov.cn/safe/2022/0325/20771.html> (дата обращения: 19.02.2023)

85. 中共解放軍臺海周邊海、空域動態 (112年1月9日) // Ministry of National Defense: official website – 2023. – URL: <https://www.mnd.gov.tw/Publish.aspx?p=80906&title=%E5%9C%8B%E9%98%B2%E6%B6%88%E6%81%AF&SelectStyle=%E5%8D%B3%E6%99%82%E8%BB%8D%E4%BA%8B%E5%8B%95%E6%85%8B> (дата обращения: 18.02.2023).

86. 中国对外贸易形势报告 (2021年春季) 中华人民共和国商务部 2021.06.09 // Ministry of Commerce: official website – 2023 - URL: <http://zhs.mofcom.gov.cn/article/cbw/202106/20210603069385.shtml> (дата обращения: 19.02.2023)

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

Т.Ю. Сидорова

подпись инициалы, фамилия
«06» 09 2023 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения

Тайваньский вопрос: влияние на внешнюю и внутреннюю политику Китая

Руководитель

10.05.2023
подпись, дата

доцент, к.ю.н
должность, ученая степень

В.А. Мещериков
инициалы, фамилия

Выпускник

10.05.23
подпись, дата

Ю.А.Лавриненко
инициалы, фамилия

Красноярск 2023